

# 让更多民营企业挑起第一民生“千钧担”

马婷婷

民营企业贡献了50%以上税收,60%以上国内生产总值,70%以上技术创新成果,80%以上城镇劳动就业,90%以上企业数量。面对今年疫情影响,汉滨区民营企业毅然挑起“80%就业”这一“千钧重担”,以歇、抗、援、拐“四步法”,稳扎稳打,负重前行,走活“六稳六保”工作的“先手棋”。

歇。中小微企业作为民营企业中最具活力部分,在吸纳人才就业、创造就业机会、稳定就业岗位、培养人才战略发挥中有着重要作用,为支持地方经济恢复和稳定民生做出了重要贡献。疫情爆发后,全区所有商铺、餐馆、仓储、娱乐和第一、第二产业全线停工停产停业,竭力阻止疫情蔓延。其间,全区民营企业“断收”,不仅承受了还贷、员工工资支出、压货等显性损失,还痛失传统春节消费“旺季”。一些民营企业入不敷出,体量小的微企更是举步维艰。但在全民抗疫行动中,全区民营企业捐款捐物600余万元,驰援一线为打赢疫情防控攻坚战

献了特殊力量。

硬抗。“足不出户”是抗疫情的有效手段,但对传统零售、餐饮业来说无疑是残酷折磨。疫情发生后短短一个月,南方公司旗下8家商企停业,直接损失400余万元。为避免效益继续大幅下滑,该公司引入新销售服务平台“饿了么”,让非接触式消费成为新亮点,也让企业看到摆脱困境的希望。首个窗口期结束,汉滨区工商联及时敦促有条件的企业或重点项目,在安全前提下复工复产,尽最大可能挽回疫情损失。南方公司率先响应,开启线上购物线下配送平台,保障民生刚需。川渝商会建辉集团制定方案,主动免除74户商户一个月租金63万元。源康实业公司利用“停歇”间隙,引进先进生产设备,开发绿色环保产品,化危为机,蓄势待发。

援。省市县及时出台应对疫情支持中小企业健康发展的若干政策措施,汉滨区政府责成区工商联牵头,联合金融、税

务、人社、财政、文旅、发改、经贸等部门,成立政策宣讲组,采取走访调研和集中培训方式,深入企业面对面讲解,条对条衔接、一对一解答,促使政策措施入眼、入耳、入心。援企稳岗的关键,就是降贷和留人。援企方面,深入开展银企对接活动,落实普惠金融定向降准和中小微企业融资担保奖补等政策,帮助企业渡过难关;稳岗方面,一是“稳”住劳动关系。速8酒店采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位。对超过一个工资支付周期未能提供正常工作的职工,发放生活费,生活费标准不得低于当地最低工资标准的60%。二是“补”足社会保险。用足用活各项优惠政策,包括阶段性降低社保费,放宽失业保险补贴申请条件,全面落实减免企业社会保险费政策等。截至6月底,全区从就业扶贫资金中累计列支就业扶贫公益性岗位补贴1400万元。发放稳岗补贴68家642.31万元,补贴4958人。技能提升补贴共计76人,发放补贴资

金10.55万元。减征企业职工养老保险费、失业保险费、工伤保险费2410万元,惠及企业835家、惠及员工25856人。

拐点。坚持以发展互联网经济、共享经济、平台经济等新经济、新业态和新模式,建立创业带动就业、多渠道灵活就业机制,扩大就业容量,缓解就业压力,最大限度挖掘就业潜力。创新小微用工方式“保就业”。鼓励企业采用灵活用工、劳务派遣和委托代培等方式“保就业”。安康九头鸟职业培训机构累计培训学员5000多人,面对疫情及时调整培训方式,利用微信、抖音、网课等形式,停课不停学,变面对面为不见面,实现自我转型,学校保住了生源,学员学到了技能,同时拓展途径,开辟新的就业渠道。最近,辖内萨佑祺酒庄成功开业,可安排就业40余人,它的开业标志着全区第三产业恢复常态,朝着健康发展方向迈出坚实一步。

(作者系汉滨区工商联主席)

## 做强特色产业 巩固脱贫成果

通讯员 纪道姬

初秋,在白河县中厂镇顺利社区的紫熙木瓜产业园,村民们正忙着给木瓜除草、套袋,园里一片繁忙景象。“就在家门口务工,一年能挣两万多,比出去打零工好多了。”贫困户王同国乐呵呵地说。长期在木瓜园里务工,他不仅增加收入实现脱贫,而且稳稳地巩固了脱贫成果,去年家庭人均收入达6965元。

“企业创办以来,乡亲们一直非常支持我,能在土地流转、木瓜收购、用工这一块儿,给大家增加一些经济收入,我也很高兴,这也是我当初回乡创业的一个初衷。”紫熙木瓜产业园负责人雷银礼说。

近年来,中厂镇结合木瓜资源禀赋、交通区位优势、市场主体聚集等优势,着力打造“木瓜小镇”,真正让木瓜产业成为实现脱贫攻坚、助推乡村振兴的主导产业。目前,全镇木瓜种植面积已达1.8万亩,落户石梯社区的两大木瓜深加工企业正全力建设中,投产之后,年可带动周边1000余户易地搬迁群众参与生产经营活动,促进群众户均增收5000元以上,真正实现“搬得出、稳得住、能致富”的目标。

发展产业,是扶贫的根本之策,而选准产业,是产业扶贫的关键一招。中厂镇紧扣“一品一业,百业富民”发展愿景,将脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机结合起来,深入推进“三个一万”产业发展战略,以高标准打造“黄(光皮木瓜)、绿(有机绿茶)、黑(汉江黑猪)”三大农村现代农业为目标,分区建设万亩木瓜基地、栽植管理万亩绿茶园、散养万头汉江黑猪,不断挖掘市场潜能。如今,随着光皮木瓜、茶叶、黑猪等特色产业的不断壮大,中厂镇越来越多的群众搭上了特色产业发展的“顺风车”,靠着土地入股、进园务工、人社分红等多种途径,在村集体和产业大户的带动下,不仅实现了稳定增收,脱贫致富的路也越走越稳。

## 80后小伙成为致富“领头雁”

通讯员 刘蕾

邱德海,出生于1981年,是地地道道的农家子弟,虽然只是初中毕业,但在信息时代和农业技术快速发展的当下,凭借自己的努力走上了“职业农民”的道路。

当年,初中毕业后,邱德海选择待在外地打拼,这一待,就是十六个年头。2013年,在党的政策和自身信念的引导下,决定回到故乡,旬阳县棕溪镇王院村发展特色产业,但是回家后的困境却无情地摆在邱德海面前。家中父母渐老,丧失劳动力,家里的重担全压在他一人身上,再加上邱德海只有简单的发展构想,并没有任何产业基础,具体“怎么干”让他一筹莫展。

事情的转机还要从一场培训说起。2013年底,旬阳农广校在王院村召开了一次农业实用技术培训,用邱德海的话说,尽管当时传授的知识很粗放、很简单,但那也是他对“职业农民”这一概念的初认识。后来,邱德海先后到浙江、西安、杨凌各地深造,不断汲取产业发展的知识。2017年的时候,邱德海已经获得“新型中级职业农民”职称,关于“怎么干”,邱德海心里已经有了新的思想、新的出路。

邱德海将金银花作为自己产业发展的“敲门砖”。他将培训班所学习到的发展思路学以致用,因

地制宜发展特色产业,并不借助网络平台,翻阅学术论文,学习技术知识,革新产业发展模式。到现在,经营着黄花、金银花、魔芋、烤烟、蜜蜂等多种产业,成立了家庭农场。今年还与村集体合作社签订“产销”协议,将新鲜烟叶以0.8元/斤的价格交给村集体合作社,由合作社统一烘烤、销售,实现了烤烟产业“种烤分离”,让他腾出更多的精力经营其他产业。

随着王院村4G通讯、网络宽带、村级电商的全面推进,邱德海又开始尝试电商产业。过去,他上山采集的野生蜂蜜只能拿到棕溪镇镇上销售,而有了电商平台以后,土蜂蜜就可以放在电商平台一售,价钱从原来的60元/斤上升到100元/斤,仅去年,邱德海依靠蜂蜜就收入10000多元。现在,邱德海家的野生蜂蜜、金银花、拐枣酒、红薯粉等土特产,也能凭借着电子商务的快车翻越深山,畅销全国各地……

如今,不断拼搏向前的邱德海即将拥有“高级职业农民”职称,他凭借“职业农民”身份的华丽转身,成为了贫困户脱贫中的“领头雁”,他也坚信,脱贫致富贵在立志,只要有志气、有信心,就没有迈不过去的坎。

## 陕南最大光伏项目开工

本报讯(通讯员 潘定安)近日,由旬阳县协安物业管理有限公司投资建设,提明乐集团·陕西润东能源建设有限公司总包承建的陕南最大光伏项目“旬阳县现代物流园一期702.16KWP屋顶分布式光伏发电项目”举行开工仪式。

陕西润东长期致力于清洁能源的综合服务,涉及太阳能热水、光伏发电、空气能热水、制冷系统、空调系统、新风等;提供清洁能源综合服务、电站资产管理及咨询服务等,为家庭、医院、酒店、学校、政府、工厂、商业综合体、能源密集型企业提供专业化、定制化的综合能源服务,通过全生命周期服务解决用户用能痛点,让用户享受安全、绿色、可靠的能源保障。

依托旬阳现代物流园和大明宫建材家居(旬阳店),充分考虑建筑安全、综合效能、资源利用等因素,经过科学论证、精密计算,旬阳物流园光伏项目将着力打造成高安全、高质量、高效能、智能化的陕南地区工业、商业屋面分布式光伏发电标杆项目。

据悉,该项目全部采用无锡尚德最新高效多晶硅组件(承诺12年产品质保、25年线性功率质保),逆变器选用宁波锦浪最新科研成果,智能电网自适应,高效发电、智能运维、安全可靠。项目建成后,在节能减排、优化能源结构方面将产生巨大的经济效益和社会价值。总装机容量将达1.65兆瓦,年发电量超过167万KWh,其中,一期工程年均发电量约70Wkw。据测算,在有效运行期间,每年可节约标准煤935.87吨,减少二氧化碳排放1666.21吨,减排碳粉尘454.57吨。

## 饶峰镇:代表带头促推旅游经济

通讯员 周洁 文/图

秋高气爽,金桂飘香。走近石泉县饶峰镇光明村民宿示范带,整洁干净的农家宾馆挂着统一色调的门牌,红灯笼、绿吊篮、家风家训挂画是标配,刘伦奎家在示范带左侧人口正数第二家,进到门口就可以看到堂屋放置的展示架,上面都是刘伦奎自己收集的奇石。

“屋里收拾整齐,随时可以接待外地来的游客。”刘伦奎笑着说。刘伦奎是饶峰镇的一名基层人大代表,近年来,该镇旅游产业兴起,光明村也在大形势的驱使下迅速发展起旅游经济,2019年底村党支部号召村民改造民宿,刘伦奎首先报名参加,结合自己的兴趣爱好,农闲时候上山下河摸奇石,民宿里也专门做了简易陈设架。

刘伦奎积极向上的生活态度影响了周围群众,2020年,光明村民宿示范带形成,沿210国道共改造民宿12家,有条件的家庭还能提供可口的农家饭,村上也都对民宿定价进行了管理,“双床标准间不超过150元每晚,饭菜也都定价公道,用料都是农民自己种的应季蔬菜。”

胜利村的人大代表柯曾翠把作用发挥聚焦在了志愿服务上,为了提升胜利村特色旅游村的观光体验感,她牵头组建了旅游志愿服务队,号召在家妇女利用农闲时间,清扫景区周围游客聚集地的垃圾。同时,到本村民宿、农家乐动员开展“美丽家园示范户”评选,推进村民自治氛围下的乡村旅游环境提升。

人大代表邓龙庆,则鼓励家人积极做好旅游服务的“宣传员”,2020年8月下旬,邓龙庆的妻子杨梅在他的鼓励下,报名成为胜利村志愿服务队旅游小队成员,在饶峰驿站正式“上班”,每天在景区门口为客人提供旅游咨询服务,一张桌子一抹红,成了景区温暖的色彩。

今年以来,饶峰镇人大积极发挥作用,围绕镇域经济发展做好群众的“带头人”,结合石泉县能人兴村工作,努力发掘来自各村的基层人大代表特点,让他们成长为服务社会治理、经济发展、生态保护等各个领域的榜样示范。



近日,在岚皋众达生态农业科技有限公司,工人们正在将土豆加工为土豆片、土豆果。该公司投资购进了土豆筛选机和清洗机,引进土豆烘干加工设备,延伸土豆深加工产业链。同时在土地流转、劳务用工、结对帮扶等方面,已带动1600余户贫困户增收。在巩固脱贫攻坚工作中,岚皋县按照“强产业、补短板、建机制”工作思路,做足产业扶贫文章,做大做强全县农产品深加工、乡村扶贫微工厂、种植专业合作社等特色产业,带动困难群众就业,实现产业脱贫,高质量发展。 廖霖 摄

## “陕茶1号”和《安康日报》的情结

任紫安

2020年“陕茶1号”绿茶获得茶王称号,人人都竖起大拇指称赞当之无愧。8年来,在《安康日报》不间断的广泛宣传报道下,大家对“陕茶1号”有了深刻的了解。“陕茶1号”是陕西省唯一的茶树新品种,是陕西省唯一完成国家品种登记的茶树良种。“陕茶1号”与《安康日报》有着一段不为人知的故事。

2012年,安康市汉水韵茶业有限公司接到国家农业部通知,要求安康市汉水韵茶业有限公司将“陕茶1号”茶苗送到指定的中国农业科学院茶叶研究所(杭州)、湖北省农业科学院茶所(武汉)、安徽省农业科学院茶叶研究所(黄山)、河南省信阳市农业科学院(信阳)参加全国第五轮茶树品种区试。我第一时间就将“陕茶1号”参加全国区试的新闻投到了《安康日报》。而参加全国区试的“陕茶1号”茶苗已落户杭州、武汉、黄山、信阳,《安康日报》的新闻还没发出。我找到报社,编辑告诉我:“陕茶1号”从来没听说过,这新闻必须要国家农业部加盖公章。我失望地

找到总编陈述。总编说这是大事,至少要有市农业或市林业部门加盖公章。我将加盖公章的文稿交给报社,报社十分谨慎在《安康日报》二版不起眼的地方发了一个几十个字的消息:“陕茶1号”全国区试。消息一刊出,犹如在一个茶香寂静的夜晚,一个铜碗豆落在一个铜锣上,发出清脆而明亮的响声,在全国茶叶界引起了强烈的反响,全国一百多个报纸、刊物和网络媒体相继转载,并把焦点锁定在了“陕茶1号”这一中国北部茶区出现的茶树新品种。“陕茶1号”这一来自安康茶区茶树良种不负众望,连续两年在区试对比中各项数据名列第一。2014年,国家林业局局长亲自为“陕茶1号”签署《植物新品种证书》,《安康日报》及时将这一消息刊登在《安康日报》显著位置。至此“陕茶1号”成了《安康日报》的热点,“陕茶1号”高科技育苗120亩、“陕茶1号”茶叶入选全国名特优新农产品、“陕茶1号”成网红,“陕茶1号”仙茗《安康茶叶获全国名优茶大奖》,“陕茶1号”龙珠连续三

届获“国饮杯”一等奖》,“陕茶1号”母树园“颜值”醉人》,“陕茶1号”登上央视》,“陕茶1号”南京展出成亮点》,“陕茶1号”喜迎开门红》,《安康亿株“陕茶1号”茶苗安全越冬》,“陕茶1号”完成国家品种登记》,“陕茶1号”基地迎贵客》,“陕茶1号”仙茗获国家首批五星级名茶品质标准称号》,《汉水韵生产的“陕茶1号”绿茶获国家绿色食品标识》,《农业农村部高度关注“陕茶1号”品种权保护》,《相约在北京、相见在安康》,《安康日报》大量的知名记者也深入到“陕茶1号”茶园、苗圃,和茶叶产业扶贫的贫困户在一起。

“陕茶1号”是国家第九个茶树登记品种,“陕茶1号”是10年内推广最快的茶树品种,“陕茶1号”是茶叶品种中最靠北的北部茶树新品种。“陕茶1号”是自然界给安康人民最大的恩赐,“陕茶1号”以其发芽早、产量高、耐寒、耐旱、品质好等特点,深受广大茶农喜爱,由于是当地品种,适应性强、成活率高,安康市

在精准扶贫工作中以“陕茶1号”产业带动贫困户脱贫,全市发展“陕茶1号”10万多亩,有效地推动了安康茶产业的发展,有力助推了精准扶贫工作。翻开《安康日报》,从宣传和报道中讲述着一个感人的茶情故事。《王衍成——让科技为安康茶产业发展增光添彩》报道:“陕茶1号”良种大面积的推广,育种人、茶叶专家王衍成被评为全国优秀科技特派员;优秀共产党员王庆斌在全区党代会上讲述怎样带领全村茶农发展“陕茶1号”脱贫致富奔小康的事迹《双龙茶,既让人脱贫更让人致富》;《茶中“大腕”》,《科技兴茶业、精准促脱贫》,《“陕茶1号”助脱贫》,《加强产业基地建设、助力脱贫攻坚》,《双龙等四镇开展“陕茶1号”百日扶贫行动》报道了“陕茶1号”茶产业在扶贫攻坚工作中发挥的作用,从而出现了《田坝传来(聋哑人)的笑声》,《吴家宝不当贫困户》。“陕茶1号”的成功离不开《安康日报》宣传、报道,“陕茶1号”拉近了报纸和茶农、茶人的距离。

